

## Таджикистан: пресса о прессе, №40 (197), 2009г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 08 октября 2009 г.

Многие СМИ республики на этой неделе опубликовали обращение представителей медиа- организаций республики к президенту Таджикистана Эмомали Рахмону.

Данное обращение было принято по итогам работы круглого стола на тему «Развитие СМИ – залог государственной безопасности Республики Таджикистан», который прошел в Душанбе на прошлой неделе.

В обращении, в частности, говорится, что в мире мало государств, где введено лицензирование на производство аудиовизуальной и кино-продукции. Только в двух странах постсоветского пространства введено подобное лицензирование. К сожалению, Таджикистан входит в одну из этих двух стран.

В обращении также отмечено, что в соответствии с законодательством РТ для создания и деятельности телевидения, радио и киностудий государством предоставлены все гарантии. Законом не определено никаких ограничений в сфере деятельности государственного и частного телерадиовещания, но получение лицензии в Комитете по телевидению и радиовещанию при правительстве РТ превратилось в совершенно невыполнимую задачу. «Кроме этого, лицензирование на производство аудиовизуальной и кино - продукции противоречит ст. 40 Конституции РТ, где даётся гарантия свободной творческой деятельности каждому, а лицензирование ограничивает эту свободу. Данное введение не соответствует требованиям лицензирования, так как лицензированию подлежат ограниченные природные ресурсы (радиочастотный спектр), а также деятельность, которая угрожает интересам общества», - убеждены авторы обращения.

Из-за невозможности получения лицензии на деятельность, частные продакшн студии страны вынуждены находиться в нелегальном положении. Если подсчитать все такие студии по республике, то можно выяснить, сколько государство лишается прибыли от налогов в этой сфере. Кроме того, в сфере телевидения и радио практически отсутствует конкуренция, что исключает саму коммерцию. Несмотря на то, что мы имеем 4 государственных канала, их продукция неконкурентоспособна на рынке и не имеет своего покупателя. Из-за низкого качества программ и кинофильмов аудитория смотрит альтернативные СМИ и зарубежное кино».

В обращении подчеркивается, что «сегодня в Таджикистане создан информационный вакуум и его заполняют телевизионные программы других стран. Это в то время, когда 25 независимых телерадиовещательных компаний и неизвестное нам количество студий аудиовидеозаписи более пяти лет не могут получить лицензию».

...Мы убеждены, что отмена лицензирования на аудиовизуальную и кино продукцию может содействовать решению следующих проблем: обеспечению национальной и информационной безопасности, развитию здоровой конкуренции и повышению качества продукции в этой отрасли, развитию предпринимательства в сфере СМИ и кино, формированию рынка электронных СМИ и кино, появлению новых рабочих мест, выходу интеллектуального таджикского продукта на мировой рынок и пропаганде национальной культуры.

Группа журналистов и работников телевидения, радио, кино, руководители ряда отечественных и зарубежных медиа-организаций страны надеются, что президент, как гарант Конституции Республики Таджикистан, поддержит развитие деятельности электронных СМИ и киноиндустрии в Таджикистане,- отмечается в обращении.

«В связи с создавшейся ситуацией в данной отрасли и во имя дальнейшего развития столь важной сферы государственной политики, медиа-организации страны просят главу государства принять к сведению следующие предложения: отменить лицензирование на производство аудиовизуальной и кино- продукции; поручить местным исполнительным властям создание совместных государственных и частных телерадиовещательных компаний; Государственному Комитету по инвестициям и управлению государственным имуществом РТ предложить рассмотреть в рамках государственной программы «Улучшение предпринимательской среды – 200 дней реформ» пути решения проблемы лицензирования аудиовизуальной и кино- продукции», - заключено в обращении.

Также многими изданиями опубликован текст проекта Этических норм журналистской деятельности в Таджикистане и сообщают о том, что СМИ Таджикистана намерены создать свой Совет.

Как пишут «События» (№40 от 07.10.09г) такое решение было принято участниками встречи, прошедшей по инициативе СЖТ, НАНСМИТ, ТаджАНЕСМИ, Фонда защиты памяти журналистов Таджикистана и ряда ведущих СМИ страны при поддержке Центра ОБСЕ в Душанбе.

Открывая работу первого заседания, председатель НАНСМИТ Нуриддин Каршибоев подчеркнул, что рабочая группа по созданию данного Совета приступила к работе еще в мае текущего года. Результатом ее деятельности стало разработка и принятия Этических норм журналистов Таджикистана. «Следующим шагом по созданию независимого общественного органа по защите прав и свободы журналистов должен стать Совет по СМИ Таджикистана, для создания которого уже разработаны все необходимые документы. Для их изучения были привлечены известные правоведы республики, занимающиеся вопросами СМИ», - отметил Каршибоев.

В свою очередь председатель СЖТ Акбарали Сатторов отметил, что создание Совета по СМИ позволит решить многие проблемы, с которыми сталкивается в настоящее время журналистское сообщество», в частности, решение претензий в отношении представителей СМИ в досудебном порядке. «Мы должны приложить усилия, чтобы журналистами соблюдались этические нормы», - добавил он.

В свою очередь, известный таджикский журналист Мухтор Бокизода на страницах «Азии плюс» (№40 от 07.10.09г) говоря о необходимости Этического кодекса отмечает, что они нужны как самому журналисту, так и в целом обществу. Также этические нормы, по его словам, нужны учредителям СМИ, так как, придерживаясь этих норм, у них будет меньше вероятности вступить в противоречие с законом. Говоря о Совете по СМИ он отмечает, что Совет создан для повышения качественного уровня отдельных СМИ; предупреждения вмешательства государства и властей в работу СМИ, а также сокращения количества судебных дел против журналистов. Совет будет стараться решить вопрос до того, как истец обратится в суд. Если решение Совета кого-то не устроит, то он может передать дело в суд. Но Совет будет защищать интересы тех журналистов, кто примет эти нормы поведения. Для этого каждая редакция должна вынести письменное решение о том, что она принимает этические нормы поведения, одна копия которого должна быть передана в Совет.

«Я про Фому, а ты про Ерёму» («Дарро задам девор кафид») - так называется материал, который на страницах «Нури зиндаги» (№41 от 08.10.09г) написал Член Союза журналистов Таджикистана, юрист Варка Зайнидинов, в ответ на статью руководства Агентства по

государственному финансовому контролю и борьбе с коррупцией РТ, на его же материал «Агентство не хочет диктатуры или опровержение статьи «Коррупция и слеза таджикской нации», опубликованная этим же изданием от 03.09.09 г (№36).

Агентство по государственному финансовому контролю и борьбе с коррупцией РТ в своем ответном материале предыдущей публикацией журналиста, обвинило его в том, что в своей статье о деятельности данного ведомства он прибегнул к голословным обвинениям его сотрудников и тем самым задел их честь и достоинство. Кроме того, -пишет Варка Зайнидинов, сотрудники Агентства обвиняют меня в том, что я необоснованно критиковал их деятельность и обозвал их оскорбительными словами.

В свою очередь журналист пишет, что в статье привел свое мнение о проблеме коррупции в стране, которое по его словам имеет большую опасность для государства и препятствует развитию республики. «Лично я в статье никого не оскорблял, не задел ни чье достоинство и не вмешивался ни в чью частную жизнь», - говорит он. Вместе с тем, по его словам, главной задачей таджикского юриста заключается в том, чтобы в целях предотвращения преступлений связанных с коррупцией, совершенствования законодательства в этой области, открыто, профессионально и объективно освещать об этом на страницах печати, и тем самым, внести свою лепту в повышение правовых знаний подрастающего поколения.

Статью под таким же названием «Я про Фому, а ты про Ерёму» («Дарро задам девор кафид») написал на страницах «СССР» (№41 от 08.10.09г) известный таджикский журналист Джума Толиб в ответ на публикацию А.Тураева «Судебная справедливость ни от кого не зависит», опубликованную в предыдущем номере данного издания.

Джума Толиб считает несправедливыми обвинения судьи А.Тураева в свой адрес, о том, что он якобы «дает отрицательную оценку деятельности всех судебных органов и оскорбляет судей от первой ступеньки до Верховного Суда». Тураев также обвиняет журналиста в том, что, распространяя информацию о судебной несправедливости в республике посредством Интернета, он тем самым, снижает имидж Таджикистана в глазах мирового сообщества. Джума Толиб отрицает все обвинения выдвинутые судьей Тураевым против него.

Газета «Пайкон» (№30 от 07.10.09г) опубликовала ответ руководства Института инновационной технологии и коммуникации Таджикистана (ИИТКТ) на публикацию издания «Почему ИИТКТ не дает общежития» (№28 от 23.09.09г).

По словам проректора данного вуза И.Косимовой журналист при написании статьи допустил легкомыслие и решил «расследовать данную проблему по телефону». Вместе с тем, расследование требует приведение фактов и доказательств.

На пресс-конференции с представителями СМИ, министр образования Таджикистана Абдуджабор Рахмонов на вопрос журналиста «Фараж» о том, почему министерство игнорирует Указ №622 и не отвечает на критические публикации данного издания, отвечает, что газеты «Фараж» и «Нигох» печатают материалы по своему усмотрению (Фараж» №45 от 07.10.09г). По его мнению, всюду, где есть работа, всегда присутствует и критика. «Мы можем ответить на ваши публикации, но мы это не сделаем, потому что ваши материалы необъективны», - заявил А.Рахмонов.

В этом же номере издание опубликовало воспоминания известных людей- писателей, поэтов, журналистов о самой смелой таджикской журналистке Буринисо Бердиевой.

«Тоҷикистон» (№41 от 08.10.09г) сообщает о том, что 14 октября 2009 года состоится пресс-конференция, посвященная ходу выполнения совместного проекта МОТ и ПРООН «Развитие сообществ путем создания рабочих мест и эффективного управления миграцией».

Участники мероприятия обсудят вопросы влияния мирового финансово-экономического кризиса на трудящихся мигрантах из Таджикистана, защиты их прав, информирование трудовых мигрантов и оставшихся на родине семьях мигрантов, а также проблемы налаживания эффективного управления трудовой миграцией и другие вопросы.

Сайт BBC News признан лучшим новостным ресурсом Интернета по версии Ассоциации онлайн -новостей,- сообщает «Курьер Таджикистана» (№41 от 07.10.09г). Награда присуждена за освещение в реальном времени терактов в Мумбаи, которые произошли 26-29 ноября 2008 года.